

СОВЕТСКОЕ ПРОШЛОЕ

Работала там, где была нужнее

От старого доброго времени, того самого, когда старательный рабочий человек был в большом почете, у Багилы Ибрагимовны Жунусовой остался ее огромный портрет. В 1974 году директор совхоза «Волгоградский» Константин Андреевич Воловецкий заказал художнику портреты лучших рабочих, в их числе была и Жунусова, единственная женщина. Их разместили в фойе Дома культуры. Сюда часто приводили старшеклассников и рассказывали им о достижениях в труде каждого. В школьном образовании тогда был взят курс на то, чтобы дети продолжали трудовые династии родителей, работали на земле отцов, не стремились уехать, порою не зная куда и зачем. Хотя пели тогда многие «А я еду за мечтами, за туманом и за запахом тайги».

Но когда этот передовой совхоз района (по благоустройству он был представлен даже на экспозиции ВДНХ Советского Союза) пришли инвесторы разграбили, портреты выбросили. Багила Ибрагимовна в куче хлама в ДК нашла свой, стерла пыль и принесла домой.

В единой совхозной семье
Судьба Б. И. Жунусовой типична для поколения 60-х годов прошлого века. После окончания школы стала работать на ферме. Трудилась вместе с животноводом Аскармом Изтаевым, от него многому научилась, а главное - высокой ответственности за порученное дело. Наверное, неслучайно Изтаев стал Героем Социалистического Труда.

В эти годы трактористка Камшат Доненбаева из совхоза «Харьковский» бросила клич: «Девушки, на трактор!» Повсеместно не хватало механизаторов, поэтому в совхозах открывали курсы, привлекали к учебе девушек. К. А. Воловецкий уговорил пойти учиться шустрой, любознательную Багилу. Но ее мама Жанылшак-апа была против, потому что у дочери было неважное здоровье, ее замучила экзема. Но Багила решила стать трактористкой еще и потому, чтобы быть в семье опорой. Мать часто болела, а отец их давно оставил. Южанин, он звал семью к себе, даже несмотря на отъезд детей, Багилы и Сауле, Жанылшак на юг ехать не согласилась и детей с боем забрала себе, не имея никогда от мужа никакой помощи.

Путь к профессии

Учеба на курсах шла успешно, в Забеловском училище механизации Багила получила права тракториста. Доверили ей старенький МТЗ-3. И в самом начале ее трудовой жизни в совхозе с ней случился неприятный казус. Вроде бы небольшой была колдобина на дороге, но трактор в руках неопытной Багилы тряхнуло так, что она слетела



с сиденья на землю, а трактор поехал дальше. «Ушиблась? Больно?» – подбежали женщины. Но больно не было, ей было обидно и боязно – теперь засмеют. И после, уже когда успешно работала, стлыло под ложечкой, когда трактор останавливался, а она не могла найти причину этого. Но ее поддерживали многие, особенно директор Воловецкий. «Не бойся машины, она будет послушной», – убеждали взрослые вчерашнюю школьницу.

Первая посевная запомнилась надолго. Норму ей снизили как новичку и как девушке. Но Багиле не захотелось быть второстепенным человеком в коллективе, и она начала потихоньку сравнивать свою выработку с показателями Кушербая Альмурзина, с которым вместе учились на курсах, имели одинаковые тракторы и оба вели прикатывание посевов. Поначалу шли бои не в ее пользу. Значит, надо серьезно напрягаться, и к концу сезона она даже обогнала Кушербая. Теперь Багила почувствовала себя нужным совхозу человеком.

Вспоминается один житейский случай из тех лет. Как-то в снежном заносе застряла легковушка, в которой ехала семья. Водитель пришел в село, чтобы найти трактор для выручки. Его направили к Жунусовым. Когда появилась Багила и попросила рассказать о случившемся, пришелец спросил: «А где же тракторист?» Не поверил, что невысокая худенькая девушка сможет помочь. Машину приволокли в село, семью Жунусовы напоили чаем, и остаток ночи все спокойно провели в тепле.

Усилия Багилы оценили

Пришла к ней слава лучшей трактористки не только района, но и области, когда в бесконечной нелегкой работе минуло десять лет. Жунусову избирали членом районного комитета комсомола, она была делегатом XIII Съезда комсомола республики. Сейчас хранит большой снимок с этого молодежного форума (1974 г.). На нем почетный гость казахстанской молодежи летчик-космонавт, Герой Советского Союза В. И. Севастьянов, первый секретарь ЦК ВЛКСМ Советского Союза Е. Е. Тяжелыников, секретарь ЦК комсомола республики З. Камалиденов и все делегаты съезда. Житикаринцев там представлял также экскаваторщик «Кустанайасбеста» Батыр Ердосов.

Багила была очень ответственной, не отказывалась от любой работы, все выполняла на совесть. В разные годы вела каткование почвы, двумя тележками подвозила сено к местам зимовки скота, зеленую массу кукурузы к силосным траншеям. В хлебоуборку доставляла зерно от комбайнов на ток. Часто обслуживала животноводов, которые пасли скот на отгонных пастбищах. Как и все жители тех лет, в горячую пору сельских кампаний не знала рамок рабочего дня, выходных, порой трудно было и с отпуском. Поэтому в числе тринадцати лучших в области женщин-механизаторов ей в Костане вручили именную трактор «Беларусь».

«Все машины были выстроены на площади, – рассказывает Багила Ибрагимовна, – они уже

были заправлены, подписаны. Нам торжественно вручили документы, поблагодарили за ударный труд. И мы могли сразу отправляться в свои районы.

Б. И. Жунусовой предоставляли туристическую путевку – поездку по городам Советского Союза. Ей тогда очень понравился Ленинград. Как ударнице коммунистического труда, вручали путевки на ВДНХ, многое поражало там в павильонах. К примеру, коровы, которые давали по 6 тысяч литров молока в год. Ее наградили – медалью «За трудовое отличие».

Хорошее осталось в прошлом

В 1983 году Багила Ибрагимовна заболела – астма дыхательных путей, была еще отягощена аллергией. Ее долго лечили в разных больницах, даже в тубдиспансере, пока определили точный диагноз.

В конце концов, она стала инвалидом по заболеванию. Не раз выезжала на комиссию в область, чтобы подтвердить инвалидность. Стала получать пенсию 44 тысячи тенге. Несколько раз ездила к народной целительнице в Павлодар и избавилась от аллергии.

А совхоз «Волгоградский» между тем пришли предприниматели из «Казагтротрейда», которые нашли способ отнять это хозяйство (ТОО «Талап Астык») у уважаемого директора Ж. Батырханова, успешно развалили. Зимой они проводили в своих южных краях, за себя оставляли ничего не решающих заместителей. Зерно из года в год полностью вывозили, потом стала «таять» техника. С людь-

ми, даже женщинами, разговаривали как с рабами. Работникам платили мизер, рабочие места сокращались. Люди уезжали еще и потому, что исчезали жизненно необходимые объекты. Хлеб стал привозным, свежего купить негде. Медработника нет, один раз в неделю приезжает фельдшер из соседнего ТОО. За каждой таблеткой надо ехать в Джетыгару за 100 км. Автобус не ходит, бани нет. Село постепенно умирало. Средней школы, которая в свое время воспитывала Владимира Усачева, будущего Героя России, нет.

Рынок во всей своей красе

Как-то в начале 90-х Жунусову с тяжелым приступом привезли в районную больницу. Денег на лекарство у нее не было, потому что пенсию почему-то задерживали. Три дня она задыхалась на кровати без помощи, пока не выдержали соседи по палате. Они позвонили в редакцию, только после вмешательства секретаря райкома партии Зои Сергеевны Шереметьевой деньги нашли и больницу начали лечить. Так жестоко в жизнь рабочего человека входили рыночные отношения, капитализм, неведомый советским людям.

Для девушки ли эта профессия?

После обращения Доненбаевой к девушкам в нашем районе появилось немало женщин-механизаторов, во Львовской опытной станции – целая бригада. Все СМИ тогда взалхлеб доказывали, как выгодно хозяйствам их иметь. Мол, женщины бережливее по своей природе, у них не бывает в рабочее время перекуров. И среди руководителей совхозов лишь один – из Шевченковки – сказал, что он против призыва Доненбаевой. Это был Казбек Салбиев, он принципиально не привлекал женщин к учебе. Когда в Доме культуры райцентра шлоествование женщин-механизаторов, он из зала громко заявил: «Должно быть стыдно нам, мужикам, пахать на таких девочках. Им детей рожать, а они трясутся в машинах».

Похоже, Казбек Дмитриевич знал, о чем говорил. Багила Жунусова, отработав на тракторе 10 лет, не оставила его, выйдя замуж, детей так и не увидела, несмотря на желание. Семья распалась. Сейчас живет в Житикаре, поближе к врачам. Сестрой Сауле получают мизерные пенсии, тем не менее, отказывая себе во многом, они скопили средства и купили квартиру. Обе их пенсии, вместе взятые, меньше одной пенсии среднего рабочего из городского предприятия.

Так государство наказало всех сельских тружеников, бывших кормильцев большой страны.

М. Л. МОСТОВАЯ.

НАГРАДА

«Сделал все правильно...»

Закончив рабочий день, Сергей Быков и его супруга Ольга собрались домой. Решили покормить собак, живущих на даче, поэтому поехали не по той дороге, по которой возвращаются домой обычно...

Стояла хорошая апрельская погода, хотелось увидеть лебедей, недавно прилетевших на дачное озеро. Но вместо этого супруги увидели совершенно другую картину.

На развесистом дереве сидел мальчишка и водил длинной веткой по воде. Оказывается, он пытался подать ее своему другу, соскользнувшему в воду.

Подъехав к месту, они увидели на поверхности воды лицо

мальчика, вот-вот готового уйти под воду. Сергей, не раздумывая, бросился в воду и вынес мальчишку на берег.

«Главное - я сделал все правильно», - сказал в беседе Сергей Вячеславович.

Помня, что в таких ситуациях ни в коем случае нельзя переворачивать человека на спину, Сергей положил мальчишку на руку вниз головой, сделал несколько сильных движений на область грудной клетки ребенка, которые позволили воде выйти из обессилевшего тела мальчишки. После нескольких таких движений он подал признаки жизни. Сергей произвел несколько хлопков по лицу ре-

бенка, и он медленно открыл глаза. Те семь-восемь минут, в течение которых шла борьба за жизнь, показали Ольге очень долгими...

Подъехала машина скорой помощи, мальчик был доставлен в больницу. После происшествия супруги навестили его, подарили мяч.

За проявленное мужество и действия во имя спасения жизни человека председателю садового общества «Строитель» Сергею Вячеславовичу Быкову вручено благодарственное письмо и памятный подарок Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Казахстан. После церемонии награждения он по-



просил, чтобы в микрорайоне Желтоксан была установлена игровая площадка. Пока для

детей этого района мест проведения интересного досуга нет.

Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.